



臺中市后里區月眉國民小學

月眉心橋

【畢業特刊】 第9期

發行人：廖曉柔

編輯：陳淑玲

出版：月眉國小輔導室

日期：一百零八年六月

打一場生命的好球

校長 廖曉柔

球場上的同學們，紅著臉，汗珠一顆顆滑落而下，以專注的神情盯著每一顆快速且有力的球，以矯捷的身手，閃躲，攔截，深怕一個不小心，讓球逃出手掌心。每每見到同學的認真投入，總會讓在場的師長動容。

我們都知道一場精采的球賽，要能引起高度關注，甚至讓全場觀眾的熱血跟著球員一起燃燒，除了高超的球技之外，應該還有全體球員認真投入所營造出的氣氛，若是球員還能臨危不亂，積極應變突發情況，更會增添賽事的可看性。而要成就一場比賽，背後必須累積許多的努力；球賽如此，學習過程亦是如此，期待自己能進步，勢必要有付出。

在這畢業時節，我們月眉男童躲避球校隊的同學們剛好結束第20屆全國躲避球錦標賽的賽事，因在市級賽事中能遇挫愈勇，堅持不放棄，而踏進了全國賽的殿堂，相信現場的震撼氣氛，所有的隊員一定都很難忘。藉這機會，校長要邀請所有畢業同學思考自己若是球隊的一分子，該如何打一場好球？若從球賽延伸至其他的學習課題，自己又該如何做？以下是校長的幾個想法，跟大家分享。

第一、負責

「負責」的態度是打一場好球及任何學習過程的首要之務。認真做好自己的本分，當球員、當學生，認真完成師長交代的各項任務，扮演好自己的角色；選擇最對的事，不必別人要求，即使沒有人看到，也能夠如此；為自己的行為、學習和生命負責任，自己的未來掌握在自己手裡，抱怨或歸咎他人，不能改變任何事，別忘記，自己才是自己生命的主人。

第二、慎思

「慎思」是一種習慣，做任何事之前，先謹慎思考，再行動，否則衝動魯莽的行為，會影響事件的進展。擔任運動員，要隨時注意自己的健康情況，賽前或賽後，不著涼，不受傷，才能確保場上有最佳表現，並維持運動員生涯持續發展；將時間花在最重要的事情上，對明知不應該做的事情說「不」；遇到事情，冷靜思考，進行判斷，若有需要，勇敢向身旁的師長請教，尋求解決之道。

第三、合作

世界經濟合作與發展組織(OECD)曾提到能與他人有效溝通(effective communication)及團隊共創(collaboration and building)是面對未來

世界的重要能力。球場上，尊重我們的對手，雙方合作打一場好球，無論輸贏，都是經驗的增長與學習；尊重別人的長處，向他人學習，樂於和他人相處，即使意見不一樣；爭取自己的權益，也會顧慮他人的需要；知道團隊合作可以創造出比任何個人努力更好的結果。

第四、感恩

「感恩」是快樂的泉源，常懷感恩心，會讓自己知足且快樂。這陣子躲避球隊的辛勤練習，要感謝貝倩主任和玉花老師的辛苦指導與無私付出，要感謝級任老師的鼓勵，要感謝家中長輩的支持；感恩賜予我們生命的父母及照顧我們長大的長輩，環境再怎樣艱難，他們都努力給我們溫足的環境；感恩學習路上教導我們的師長，因著對我們的愛，老師對我們殷切叮嚀，為的就是我們能有所進步與成長；感謝同窗好友的陪伴，有緣分在一起求學，珍惜友誼，大家都是好朋友；感謝自己已經完成六年國小學業，未來要秉持良好的學習習慣與正確態度，成為更好的自己。

人的生命，就像一場球賽，每人都有屬於自己的責任與角色，期許我們月眉的畢業生以上述的四個面向，發揮潛能與專長，努力不懈怠，勇往直前，相信必能在自己的生命裡打一場好球，璀璨發光。

給親愛的畢業生們

家長會長 吳森闊



鳳凰花開，驪歌輕唱，多少不捨在心中蕩漾。

昨日依舊，又回想起這六年學校師長們的諄諄教誨、同學們的鼓勵，這些都是我們成長中最寶貴的回憶。

小學階段是我們最初學習搖籃，它孕育我們成為未來的國家棟樑，學習是無止境的寶庫，等待我們挖掘、探索，提升自我的價值。在這特別的日子，會長期許畢業生更勇敢，更努力的面對未來。

人生無不散的筵席，歲月乘載著無數的回憶，人們對於未來總是充滿希望，人生的舞台要靠自己去創造，才能為將來寫下另一個新的里程碑，也才能讓別人為自己喝采。

花若盛開 蝴蝶自來

人若精彩 天自有安排

會長與畢業生共勉之

